

Historie Suchdola

Paměť míst

**Suchdol – Budovec;
Lysolajská, nebo Družstevní / Staročeská ?**
(aneb Není všechno dáno, co je psáno !)



Suchdol – Budovec (nebo snad Budovec?), praví titulek na výřezu z pohlednice datované roku 1932, poskytnuté M. Borýskovou. Vyobrazená ulice také připomíná scénérii z jiné pohlednice se stejným názvem, dodané F. Černým (viz. následující obr.).



Podle doloženého svědectví pamětníka z výstavy „Historie Suchdola“ k této druhé fotografii, je zde zachycena: „Lysolajská ulice krátce po dostavbě domů, ty byly kolaudovány 1925“.

Pravda, trochu podobné obě ulice jsou, avšak ty domy vypadají na obou pohlednicích poněkud, jaksi, úplně jinak ... Přičemž se nedá předpokládat, že v rozmezí časového úseku pořízení obou snímků (1925-1932), by se tehdy nové domy tak diametrálně změnily.

Abychom se dopátrali pravdy, musíme vzít v úvahu ještě jiné zdroje, které máme k dispozici. Když prohlédneme všechny ulice na Budovci, podobné jsou sice ještě některé další, posléze zjistíme, že k hornímu snímku již žádná z ulic na Budovci nijak nepasuje.

Kde je tedy zakopán pes ?

Pokud zapátráme ve své fotografické paměti, porovnáme zda by to nemohlo být také někde jinde než na Budovci. Zbývá však již jedině Nový Suchdol, kde se taktéž podobné ulice nalézají.

Což takhle Staročeská ? Dříve Družstevní ? Jak nám to zde vypadá ?

Na snímku A. Petrové, ze zimy roku 1966, je situace následující:



V počátku ulice Staročeské (původně Družstevní), jistou podobnost, dokonce ne zcela náhodnou, s úvodní pohlednicí zde spatřovat můžeme. Jedná se o stejné místo ze snímku z úvodu?

Toto místo je však zachyceno ještě i na jiné pohlednici. Dotyčné domky jsou zvěčněny, mimo jiné, na jednom z okének, jedné z nejobjevnějších pohlednic Suchdola. Je to ta obrázková pohlednice, na které je zachycena, mimo jiné, také provozovna Smíšený obchod Františka Petržílky a dům s koňmi pana Hlaváčka i následující okénko.

Snímek je pořízen ze směru od dnešního Obecního úřadu směrem k restauraci V Ráji, která představuje na snímku objekt s velkými černými dveřmi. Přesně uprostřed snímku je dům Suchdolská č.p. 128 v původní podobě (Viz. též galerie Původní domy.)



Vpravo od prostředního domu č.p. 128 jsou zachyceny ještě další dva domy v ulici Staročeské, dříve Družstevní. Máme štěstí, v době pořízení tohoto poněkud nezřetelného snímku ještě nestály ostatní domy kolem Suchdolské ulice, které by tento pohled zcela znemožnily.

Musíme konstatovat, že počínaje oplocením domu č.p. 128, také ostatní dva domy zcela korespondují s odpovídajícími domy, zachycenými na levé straně úvodní pohlednice.



V současné době se na počátku Staročeské ulice naskytne tato scenérie. (Viz. výše.) Dnes toto místo vyhlíží již poněkud jinak, než původně. Přes pozdější přestavby si však domy dosud zachovávají původní dispozice i stavební prvky, jak lze porovnat s původní dobovou pohlednicí. Jenom ten arkýř u prvního domu vlevo (zachycen též na nejstarší pohlednici) se výrazněji změnil na podélnou střešní nástavbu, balkon však přetrval. Ostatní domy zůstaly téměř nezměněny.



Závěrem nezbývá než konstatovat:

Na snímku z úvodu tedy není Budovec, není to Lysolajská ulice, a titulek je z poloviny nesprávný.

Správně má být:

Nový Suchdol, Staročeská ulice (dříve známá též pod názvem Družstevní ...)

(Na snímku z pohlednice je uveden nesprávný údaj „Budovec“!)

Přeci jen, chybovat je lidské...

Přesto však, je zde názorně vidět, že ne všechno „co je psáno, je i dáno“...

Pro zajímavost připojen ještě letecký snímek lokality z roku 1945, na kterém je zakreslen úhel záběru předmětné fotografie. Jednotlivé domy je zde možno také celkem slušně identifikovat.



Letecké snímkování z roku 1945. Vyznačen úhel záběru úvodního snímku.

Zpracoval: B.S.
II/2018